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Giornata internazionale della gioventù: basta con i
luoghi comuni sugli adolescenti

I dati sono dalla loro parte: negli ultimi anni, la percentuale di ragazze e ragazzi tra i 14 e i 17 anni che ha scelto di dedicarsi al
volontariato è quasi raddoppiata. Sei su dieci hanno fiducia nel futuro
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giovani non hanno voglia di fare niente». Almeno una volta abbiamo sentito o magari anche detto questa frase.

Uno dei luoghi comuni più diffusi sugli adolescenti è proprio questo, legato all'inerzia, la mancanza di

aspettative riguardo al futuro, il non desiderio di mettersi in gioco. Luoghi comuni che i ragazzi e le ragazze si

sentono addosso da sempre e che in occasione della Giornata internazionale della gioventù, che si celebra il 12 agosto,

grazie ai dati dello studio condotto dalla fondazione Openpolis con la partecipazione dell'impresa sociale Con i Bambini,

proviamo a smentire. A partire dalla partecipazione degli adolescenti al mondo del volontariato, un settore in cui i giovani

compresi tra i 14 e i 17 anni hanno quasi raddoppiato la loro partecipazione negli ultimi anni, a differenza degli adulti che

invece l'hanno vista diminuire.

«La quota di 14-17enni che ha svolto attività gratuite in associazioni di volontariato è infatti passata dal 3,9% del 2021 al

6,4% del 2022», si legge nel report. «Fino a raggiungere il 6,8% nel 2023. Anche se la situazione pre-Covid non è ancora

recuperata e soprattutto si tratta di rilevazioni campionarie, da interpretare quindi con grande cautela, è interessante

osservare un dato in controtendenza per i più giovani». La differenza di partecipazione varia anche in base al territorio. Il

divario maggiore è tra Nord e Sud. In testa per partecipazione ci sono il Trentino Alto Adige e il Friuli. Poi Valle d'Aosta,

Lombardia, Veneto, Emilia-Romagna e Piemonte ( 1 abitante su 10). Diminuisce quasi della metà la partecipazione in

Campania, Calabria e Sicilia, anche per la minore diffusione di realtà attive in queste regioni. Per esempio in Campania, nel
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2020 sono state registrate 396 organizzazioni non profit attive ogni centomila abitanti.

Sebbene, dall'inizio della pandemia, sia stato registrato un forte malessere psicologico tra i ragazzi e le ragazze (in Italia 1

su 5 vive in ansia e 1 su 3 si vergogna a chiedere aiuto, dati Telefono Azzurro), dallo studio di Openpolis viene evidenziato

che gli adolescenti credono ancora nel futuro, nonostante le incertezze del mondo contemporaneo alimentate da guerre,

cambiamento climatico, povertà, violenza. Sono sei su dieci gli adolescenti, di età compresa tra i 14 e i 19 anni, che

hanno prospettive positive per il proprio futuro. Un dato in particolare, rilevato nell'indagine demoscopica «Con i

Bambini-Demopolis», a giugno 2023, stimola la riflessione: il 54% degli adolescenti, tra i 14 e 17 anni, coinvolti non si

sente capita dagli adulti. Ma lo pensa anche il 45% dei genitori. Ripartiamo da qui.

Con i Bambini, nell'ambito del Fondo per il contrasto della povertà educativa minorile, ha lanciato nei mesi scorsi la

campagna «Non sono emergenza» per mettere al centro il disagio con cui convivono gli adolescenti «proponendo una

narrazione “altra”, partendo dai dati, dalle buone pratiche e dall'ascolto diretto dei giovani, per far emergere le dimensioni

del fenomeno ma anche promuovere il protagonismo delle nuove generazioni».
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